

时事快报

◆商务部8月3日发布数据显示,2023年上半年,我国服务贸易继续保持增长态势。服务进出口总额31358.4亿元,同比增长8.5%。

◆工业和信息化部8月3日发布的数据显示,今年上半年,我国锂电池产业延续增长态势,产量超过400吉瓦时,同比增长超过43%,锂电池全行业营业收入达到6000亿元。

◆8月3日,公安部公布26项便民措施,包括方便农村群众申办交管牌证、试点证件照片“一拍共享、一照通用”、试点户籍类证明开具等高频事项全程网办等,将力争8月底前全部部署实施。

◆财政部等三部门日前发布进一步扶持自主就业退役士兵创业就业税收政策,从今年1月1日至2027年年底,自主就业的退役士兵从事个体经营的,按每户每年20000元为限额享受税收减免,企业招用自主就业退役士兵也可享受相应税收优惠。

◆交通运输部等11个部门和单位近日联合印发通知,就推进汽车客运站转型升级部署相关工作。通知要求,各地交通运输部门要支持客运营站在高校、商超、医院等客流集中地设立停靠点,强化与铁路、民航的衔接,更好服务旅客联程运输。

◆8月2日,海河流域平均降雨量仅1毫米,结合气象预报显示,流域降雨过程基本结束。8月3日,海河流域各大河系上游骨干河道水位正平稳回落。

◆8月3日,在海拔5050米的西藏措美哲古风电场,首批5台单机容量3.6兆瓦的风机成功并网发电。这是目前我国超海拔地区已投产容量最大风电机组,对我国超海拔地区风电开发建设和区域经济社会发展具有重要意义。

◆8月3日,220个杭州亚运文明驿站启用,这些驿站分布在亚运场馆及亚运村周边、公共观赛空间等区域。赛会期间,驿站志愿者将为公众提供交通引导、信息咨询、医疗应急等服务。

◆8月2日,联合国人道主义事务协调厅发布报告称,受武装冲突等因素影响,今年7月—9月期间,苏丹将有约2030万人面临严重的粮食不安全状况,约占总人口的42%。

◆据叙利亚通讯社报道,8月2日,美国在叙利亚的非法驻军使用数十辆卡车,将其从叙东北部夺取的农作物和石油运往位于伊拉克的美军基地。叙政府多次谴责美军频繁掠夺叙利亚石油和其他资源是强盗行径。

◆8月2日,伊拉克遭遇高温天气,当天伊拉克南部多个省份气温达到50℃左右,其中,巴士拉、穆萨纳等4个省份部分地区气温一度达到52℃。正值冬季的南半球国家智利也出现异常高温。1日,智利北部山区的气温一度达到37℃。2日,首都圣地亚哥的温度达到24℃,远高于每年此时16℃左右的平均温度。

风云三号F星成功发射 更精准捕捉台风雨

据新华社北京8月3日电(记者黄焱 宋晨 张建松)8月3日11时47分,风云三号F星搭乘长征四号丙运载火箭,在酒泉卫星发射中心成功发射。F星的载荷配置和性能指标均达国际先进水平,将接替已“服役”近10年的风云三号C星在轨业务。

据第八研究院风云三号F星总指挥李海生介绍,F星搭载了先进的微波温度计、微波湿度计、红外高光谱大气探测仪三台仪器探测大气温度湿度廓线。相比C星,F星大气垂直探测通道数量提升了近47倍。“通道越多大气垂直分层探测越精细,也就意味着这台大气温湿度‘CT机’垂直分层能力显著提升,对大气温湿度分层认知更精准。”李海生说。

同时,通过微波和光学大气探测仪器深度联合,充分发挥微波通道不受天气影响和高光谱探测通道更精细的优势,F星可探测人眼难以分辨的大气温湿度廓线信息,为大气做更精准的“三维扫描”,让台风、暴雨“有迹可循”。

第八研究院风云三号F星总设计师王金华表示,F星在紫外探测能力方面进行了重要升级,配置了两台新研制的紫外高光谱遥感仪器。

紫外高光谱臭氧天底探测仪通过从上而下的天底观测方式获取太阳散射信号,反演得到全球大气臭氧、二氧化硫和二氧化氮总量以及气溶胶、大气臭氧垂直廓线分布等信息。紫外高光谱臭氧天底探测仪则以切线形式对大气进行分层探测,通过临边方式观测大气紫外—可见光波段太阳后向散射,反演得到全球臭氧垂直廓线、二氧化硫和二氧化氮柱总量以及气溶胶定量和定性产品,用于气候变化、大气化学以及大气环境研究。

F星是一颗极地太阳同步上午轨道卫星。因天气系统在上、下午时段表现迥异,近地轨道卫星采用多星组网观测,能更好地获取时空均匀分布的探测资料。

中国气象局副局长曹晓钟表示,F星将与在轨的“下午星”风云三号D星、“黎明星”风云三号E星、“降水星”风云三号G星组网观测,其观测资料和产品将广泛应用于天气预报、气候预测、灾害监测、环境监测等领域。

F星投入业务运行后,将生产图像类、云辐射类、海陆表类、大气参数类、大气成分类、空间天气类共计6类48种产品。针对地表和大气成分的探测需求,全新研发了土壤冻融、二氧化碳、二氧化硫、臭氧总量和廓线、气溶胶总量及指数等新型遥感产品。

下一阶段,F星将按照“边测试、边应用、边服务”的原则开展在轨测试。截至目前,我国共有9颗风云气象卫星在轨运行,持续为全球129个国家和地区提供数据产品和服务。



有惊喜 见实力 圆梦想 展风采

——成都大运会赛事半程综述

■新华社记者 刘博 魏婧宇 刘彤

盛夏时节,世界各地的青年汇聚在成都大运会赛场,青春之光在中国西部大地闪耀。赛场上他们争金夺银,赛场外他们享受成都。

中国队领跑奖牌榜

成都大运会赛程过半,亚洲国家表现突出,占据奖牌榜前列。中国代表团金牌数、奖牌数均列第一。

大运会比赛设18个大项,269个小项,来自113个国家和地区的6500名运动员,共同感受着成都大运会的热情和活力。

中国队选手在武术、游泳、跳水

“大运会是展示中华武术的舞台,能让中华武术被更多人看到和了解。”曹茂园说,这块金牌是很高的荣耀,他会以此为新的起点,立志把中华武术进一步发扬光大。

碧波泳池中,中国队乘风破浪,摘金夺银,展现非凡实力。从福冈世锦赛凯旋的新科世界“蛙王”覃海洋、“蝶后”张雨霏和其他泳坛健将们,在“收割”金牌的同时,还刷新了男子100米蛙泳、女子50米蝶泳、女子4x100米自由泳接力赛会纪录。

截至2日,中国队以36金12银12铜位列奖牌榜首位,韩国和日本分别暂列奖牌榜第二和第三。随着田径等大项开赛,预计欧美和非洲选手将陆续再有收获。

成都成就梦想

来自世界各地的优秀大学生运动员,在武术、柔道、射击、跆拳道等多个竞技舞台一展风采,赛场上留下了他们追逐梦想、奋勇拼搏的身影。

在跆拳道赛场上,来自中国地质大学的罗妙溢实现了梦想。罗妙溢的偶像是东京奥运会女子跆拳道49公斤级冠军、泰国选手翁巴达那吉。让罗妙溢没有想到的是,她在大运会赛场上不仅亲眼见到了自己最喜欢的跆拳道明星,而且还与她同场竞技。

“胜负对于我来说已经不重要。能跟奥运冠军打一场,我可以回去‘吹牛’了!”罗妙溢开心地说。

在游泳项目中,来自中南大学的彭惠迪的梦想始终坚定。彭惠迪作为一名参加健全人比赛的听障泳将,一出场就赢得了现场观众的热情鼓励。在女子400米个人混合泳预赛中,她全程领先同组另外两名印度选手完成比赛。不过她的成绩还是不够晋级。但在赛后表示,能和张雨霏、覃海洋这样的世界冠军成为队友,还将与奥运冠军李冰洁一起角逐女子1500米自由泳项目,自己还是很激动:“像做梦一样!”



8月3日,中国选手王伟莹(后)/杨凌在比赛中。当日,在成都举行的第31届世界大学生夏季运动会混合双人3米跳水决赛中,中国选手王伟莹/杨凌以328.20的总分夺得冠军。

■新华社记者 刘坤 摄

等项目上表现出色。男子南拳项目是本届大运会产生的第一枚金牌。生于四川内江、就读于成都体育学院



8月3日,在成都第31届世界大学生夏季运动会武术项目散打男子60公斤级决赛中,中国选手马衣姑(右)以2比0战胜印度尼西亚选手盖塔拉,获得冠军。

■新华社记者 贾浩成 摄



▶8月2日,中国选手陈冠锋赛后庆祝。

当日,在成都第31届世界大学生夏季运动会田径项目男子100米决赛中,中国选手陈冠锋以10秒17的成绩获得季军。

■新华社记者 贾浩成 摄

▶8月3日,在成都第31届世界大学生夏季运动会田径项目女子100米跨栏预赛中,中国选手林雨薇以13秒18的成绩晋级半决赛。

■新华社记者 王曦 摄

23岁的网球选手奎因·萨卡拉此前从未离开过赞比亚,成都大运会让她实现梦想。“这是我第一次参加国际比赛,虽然输了但也是很好的体验。”萨卡拉说。

赛事组织“巴适得很”

有朋自远方来,不亦乐乎。大运会有序的赛事组织、暖心的服务保障,使来自世界各地的运动员收获了一份宾至如归的温暖,展示了中国风采。

在篮球、乒乓球、羽毛球、武术、艺术体操等多个项目现场,都可以看到很多热情的观众,他们不分国籍、不论胜负,为大学生运动员们的精彩表现喝彩加油。

比赛有精彩,也难免会有意外,有序的赛事组织减少了意外对比赛和运动员的干扰。网球比赛遭遇暴雨,适时将比赛延期重开,或将部分比赛转移至室内场地进行,及时化

解了天气对比赛的不利影响。

哥伦比亚选手阿里斯蒂萨瓦尔在女子10000米比赛中突然倒地,医务人员和志愿者在得到裁判允许后,立刻冲到她的身边进行诊断,并将她送往医院。赛场内随时待命的医疗服务和医院内的绿色通道,保障了突发情况的及时应对。

场上很激烈,场下很温暖,暖心的服务保障让世界各运动员记住了中国朋友的热情。

8月2日,10米气步枪混合团体项目的颁奖仪式后,当天过生日的印度选手瓦拉里万收到了全场观众合唱“祝你生日快乐”的特别礼物。瓦拉里万说:“今天在赛场的时候,几乎所有的志愿者、工作人员见到我,都会祝我生日快乐,感觉非常温暖,谢谢每一个人。”

赛场内外,这样暖心的故事几乎每天都在上演,成都大运会,果真“巴适得很”。

新华社成都8月3日电

汇聚体育力量 实现强国梦想

■新华社记者 刘彤 魏婧宇

成都第31届世界大学生夏季运动会如火如荼地进行,中国大学生体育代表团捷报频传。赛场上一个个鼓舞斗志、振奋人心的喜报背后,是中国大学生体育健儿在赛场上不畏强手、争取一流、超越自我、成就梦想的时代精神,更是一代代中国体育人对中华体育精神的执着与坚守、奉献与传承。

中华体育精神以为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏为核心,是中国体育人在前仆后继的奋斗中积累的宝贵精神财富。

中华体育精神是中国体育人在赛场上永远心怀祖国、书写报国志

的集中体现。乒乓球世界冠军容国团在1961年世乒赛上喊出“人生能有几回搏”,是一种豪情万丈;新中国成立70周年前夕,中国女排以11连胜第十次登顶世界三大赛后展示“祖国,祝您生日快乐”,是一种深情告白……国际赛场上五星红旗的一次次升起和《义勇军进行曲》的一次次奏响,成为数十年间民族自豪感、民族自信心显著提升的重要力量来源。与此同时,为国争光、爱国奉献也成为中华体育健儿自觉的使命和共同的追求。

中华体育精神是“使命在肩、奋斗有我”的时代精神的重要内容。顽强拼搏是竞技场上永不褪色的精神光彩。无论是七八十年代中国女排在竹棚馆里摸爬滚打,用血汗灌

注出世界冠军,还是新时代的中国女排、中国田径、中国冰壶、中国冰雪健儿在科技的帮助下刻苦训练、科学训练,高效提升水平;无论是领跑时的舍我其谁、永攀高峰,还是低谷时的埋头苦练、永不放弃;中华体育精神始终与时代精神同频共振。

在中华体育精神的激励下,一代又一代中国体育人不断书写中国体育的新篇章。在竞技场上,“中国速度”不断刷新,“中国力量”不断突破;在更广阔的舞台上,通过奥运会、亚运会、大运会等众多国际重大赛事,“中国智慧”“中国方案”又成为组织体育赛事的模范样本。

崛起的中国体育背后是崛起的中国,崛起的中国又赋予了体育新的使命。如今,体育已经从

竞技扩展为全民参与,社会大众已经从更多地“欣赏体育”转变为更多地“参与体育”。这样的时代特征,使得中国体育拥有了更开阔的发展空间,内涵丰富的中华体育精神将不仅存在于高水平的竞技场上,也可以在人们的寻常生活里找到落脚点,引发更广泛的精神共鸣,成为更多国人团结奋进的精神依托。

体育强则中国强,国运兴则体育兴。体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。在新时代里,让我们汇聚体育力量,展现中国精神,在实现中华民族伟大复兴的征程上携手拼搏。

新华社成都8月2日电